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1 Populärsportarten, wie zum Beispiel Fußball oder Hand-
ball, sind in Mülheim leistungsmäßig lediglich ab fünft er 

Klasse vertreten. Sehen Sie in der Zukunft  Chancen, dies zu 
 ändern?
Ich bin großer Fan des Fußballs und beobachte auch immer 
gerne den Amateurbereich. Mitt lerweile ist der fi nanzielle Auf-
wand für einen Verein immer größer, das beginnt schon in den 
unteren Spielklassen. Leider schlägt der Euro viel zu häufi g die 
Traditi on. Als Fußballromanti ker wünschte ich es mir anders, 
aber es wird wohl bei einem Wunsch bleiben. Ich nehme dies 
auch keinem Spieler oder Funkti onär übel, fi nde es aber den-
noch schade. Deswegen wird es aus meiner Sicht schwierig, auf 
Dauer einen Platz in den oberen Spielklassen zu erreichen und 
zu halten.

2 Die SCHULTZ-GRUPPE fördert auch das Sport sponsoring 
in Mülheim. Wird sie sich auch in der Zukunft  weiterhin 

engagieren?

Wir sind dem Sportsponsoring gegenüber immer off en und 
nutzen die Chance, unser Unternehmen zu präsenti eren, sehr 
gerne. Uns ist bewusst, welchen hohen Stellenwert das Spon-
soring für Vereine hat, da die fi nanzielle Zuwendung häufi g 
überlebenswichti g ist. Wir versuchen, mit unserem Engage-
ment auch gezielt Jugendmannschaft en zu unterstützen. Denn 
neben den Finanzen ist auch der Nachwuchs Garant für die 
Zukunft  eines Vereins. 

3 Sind Sie persönlich sportlich ambiti oniert?
Ich habe über 35 Jahre akti v Fußball gespielt. Irgend-

wann muss man aber den Tatsachen ins Auge sehen und so 
habe ich vor über drei Jahren die akti ve „Karriere“ beendet. 
Glücklicherweise habe ich im Tennis eine hervorragende Alter-
nati ve gefunden und spiele seitdem im Verein. Es macht mir 
riesigen Spaß, und ich versuche, mich steti g zu verbessern. Der 
positi ve Nebeneff ekt ist, dass ich den Sport mit meiner Frau 
und unseren Kindern gemeinsam ausüben kann.

MALERARBEITEN · BODENBELÄGE · TROCKENBAU · RAUMGESTALTUNG

Pogge Maler-Design GmbH & Co.KG

Gewerbeallee 1-3 · 45478 Mülheim an der Ruhr · Telefon 0208 59 90 90 · www.pogge.de

Ihr Ansprechpartner für  

Qualität & Kompetenz!
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Kölner Straße 57 · 45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon 0208 48839740 · Telefax 0208 48839739

praxis@derma-gruetzediek.de
www.derma-gruetzediek.de

Facharzt für DERMATOLOGIE

Das waren nicht nur für den Deutschen Hockey-Bund große Erfol-
ge, die die beiden Nationalmannschaften der Damen und Herren 
bei den Hockey-Europameisterschaften Mitte August 2025 in Mön-
chengladbach mit dem Finalsieg gegen die Niederlande (Herren) 
durch ein 5:2 nach Penaltyschießen errungen haben, sondern auch 
für zahlreiche Mülheimer Hockeyspieler. Drei Spieler vom deutschen 
Rekordmeister Uhlenhorst Mülheim glänzten: Lukas Windfeder, 
Moritz Ludwig und Malte Hellwig. 
Für den 30-jährigen Lukas Windfeder, der 178 Länderspiele bestritt, 
war es zugleich der Abschluss einer sehr erfolgreichen Hockey-Karri-
ere mit den Glanzpunkten: Gewinn der Weltmeisterschaft 2023, der 
Europameisterschaft 2025 und dem Gewinn der Silbermedaille bei 
den Olympischen Spielen Paris 2024. 
„Wir freuen uns beide, dass wir heute nicht im Mittelpunkt stehen“, 
gab sich Windfeder bescheiden. Mit beiden meinte er auch seinen 
Gladbacher Kollegen und Mannschaftskapitän Mats Grambusch, der 
ebenfalls sein letztes Länderspiel für Deutschland bestritt. 
Aber auch die beiden anderen Mülheimer Europameister glänzten 
mit hervorragenden Leistungen. Der überragende Uhlenhorster Ver-
teidiger Moritz Ludwig (23) blickte schon in die Zukunft: „Uns fehlt 

noch der Olympia-Titel, wir bleiben also hungrig“. So sieht es auch 
Malte Hellwig, für den das Karriereende noch lange nicht gekommen 
ist. „Ich will auch bei den Olympischen Spielen 2028 in Los Angeles 
dabei sein“. Für beide stehen weitere Großereignisse in den nächsten 
Jahren an: 2026 Weltmeisterschaft Belgien/Niederlande und 2027 
Europameisterschaft in London. 
Indirekt waren auch zwei Mülheimer Hockeyspielerinnen an dem 
Gewinn der Silbermedaille bei der gleichen Veranstaltung beteiligt. 
Finja Starck (Torhüterin) hat ihre Hockeykarriere bei Uhlenhorst 
Mülheim begonnen (jetzt Harvestehude) und Johanna Hachenberg 
(früher Kahlenberger HTC, jetzt Club Raffelberg).

Mit viel Ehren überschüttet wurde auch der gebürtige Mülheimer 
Schiedsrichter Benjamin Göntgen, der in Anbetracht der Erfolge der 
beiden deutschen Nationalmannschaften kein Finale bestreiten durfte. 
Allerdings kam er in einem Halbfinale bei den Damen zum Einsatz. Ge-
ehrt wurde er bei diesem Event auch für seine besonderen Verdienste 
für den deutschen Hockeysport mit der Verleihung der Goldenen Eh-
rennadel. Göntgen war auch schon zum Weltschiedsrichter des Jahres 
ernannt worden. Er hat bisher über 600 Bundesliga-Spiele gepfiffen. 

DREI UHLENHORSTER GLÄNZTEN IN MÖNCHENGLADBACH

Karriereende für Lukas Windfeder:
Abschied mit dem Titel Europameister

 Sie strahlen über den Gewinn der Europameisterschaft: (von links) 
Malte Hellwig, Moritz Ludwig und Lukas Windfeder. 

 Wurde geehrt für seine Verdienste um den deutschen Hockeysport: 
Schiedsrichter Benjamin Göntgen (Mitte) von Christian Blasch (links, 
DHB) und Christan Deckenbrock (EHL/FIH). 



Herbst 2025 | 5

Igelbusch

Garten- und Landschaftsbau 

Beratung  ·  Planung  ·  Ausführung

Karlsruher Straße 38 · 45478 Mülheim an der Ruhr
Telefon 0208 - 761737 · Telefax 0208 - 431273
e-mail: thomas.igelbusch@t-online.de Mülheim - Speldorf

Obwohl sie schon seit drei Monaten der Vergangenheit angehören, bin 
ich auch heutzutage noch immer etwas gespalten, ob die FISU-Spiele 
tatsächlich ein positives Echo bei den sportbegeisterten Ruhrgebiets-
menschen hervorgebracht haben. Ich hatte die große Gelegenheit, 
mir zahlreiche Sportarten im gesamten Ruhrgebiet anzusehen: die 
Ruderwettbewerbe in Duisburg, die Tennis- und Tischtennisspiele 
in Essen, die Leichtathletik-Veranstaltungen in Wattenscheid, die 
Beach-Volleyballspiele in Duisburg, die Rhythmische Sportgymnastik 
und Taekwondo in Essen, die Badmintonspiele in Mülheim usw.  Dabei 
habe ich mich begeistern lassen von ...
· �... der Eröffnungsveranstaltung im MSV-Stadion in Duisburg, bei der 
viele Besucher auch wegen der Recklinghäuser Sängerin Ayliva, ge-
kommen waren. Allerdings hat mir das auch als 80-Jähriger gefallen. 

· �... den großartigen Darbietungen in der Rhythmischen Sportgym
nastik in Halle 4 auf dem Gruga-Gelände,

· �... den hoch interessanten Finals im Beach-Volleyball mit tollem Zu-
schauerzuspruch auf dem Sportpark-Gelände in Duisburg-Wedau,

· �... den faszinierenden 3 x 3-Basketball-Spielen – Männer und Frauen –  
und vor allem vom 3 x 3-Rollstuhl-Basketball in der Jahrhunderthalle 
in Bochum.

All dies war gut, teilweise sehr gut. Allerdings habe nicht nur ich mich 
gefragt: Warum kannte keiner die FISU. Bis heute weiß ich nicht, was 

das bedeutet. Vor 36 Jahren hießen die Spiele – auch im Ruhrgebiet in 
Duisburg – noch Universiade. Da wusste seinerzeit ein Jeder, dass das 
etwas mit der Uni und Studenten zu tun hat. 

„Olympia im Kleinen“, habe ich oft gehört. Na ja! War schon ein klein 
wenig übertrieben; trotzdem habe ich die Spiele genossen. 
Und darauf muss ich doch zurückkommen: Werbung in den Ruhr-
gebietsstädten: Fehlanzeige. Ankündigungen unter dem Motto: Wo 
ist heute was los? Fehlanzeige. Ergebnisse in den Tageszeitungen: 
Fehlanzeige. Schade!
Mein Fazit: Partiell sehr guter Sport. Finals: Gut besucht. Vorkämpfe: 
Wenig Interesse. 
 
Zu allerletzt: Verkehrsanbindungen: Unzureichend. Habe die Probe 
aufs Exempel gemacht. Bin von der Saarner Kuppe mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln zur Gruga nach Essen gefahren. Habe für die Hin-
fahrt: 1 Stunde, 50 Minuten benötigt; für die Rückfahrt „nur“: 1 Stun-
de, 40 Minuten. Ich denke, da muss sich etwas ändern, wenn man 
Olympische Spiele ins Ruhrgebiet holen will

Die ganz persönlichen Eindrücke, die man nicht unbedingt teilen muss, 
kamen von Manfred Rixecker.

MEIN GANZ PERSÖNLICHES FISU-FAZIT

Sehenswert: Mit kleinen Einschränkungen

 Größer konnten die Gegensätze nicht sein: Zum einen die fast leere Westenergie Sporthalle in Mülheim, zum anderen die sehr gute besuchte 
Jahrhunderthalle in Bochum.  
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Kindsein heißt: 
fürs Leben 
lernen. Nicht 
für Essen 
arbeiten.

kindernothilfe.de/kindsein

Wenn dieses Magazin erscheint, ist die Fußballsaison 2025/2026 
bereits in vollem Gange. Zeit, zurück zu blicken, bleibt da eigent-
lich kaum. Wir tun es aber trotzdem und schauen noch einmal auf 
die verschiedenen Turniere, die auch den mittlerweile zurücklie-
genden Sommer in Mülheim geprägt haben.
Ein „alter Hase“ ist in der Hinsicht der MWB-Cup des SV Rot-
Weiss Mülheim, der unter verschiedenen Namen seit fast 20 Jah-
ren ein fester Bestandteil der mölmschen Vorbereitung ist. Wenn-
gleich das Turnier ein Stück weit seinen Kultstatus der Jahre, als 
es noch Thierbach-Cup hieß, verloren hat, blieb der Wettbewerb 
aber immer am Leben. 

Spielten in den letzten Jahren noch Landesligisten und mit Adler 
Union Frintrop sogar ein Oberligist mit, setzte RWM diesmal auf 
sechs Mülheimer Teams, von denen Bezirksligist 1. FC Mülheim 
die Speerspitze bildete. Die Styrumer verpassten allerdings das 
Finale und wurden nur Dritter. Das Endspiel gewann am Ende der 
SV Heißen mit 5:1 gegen Gastgeber Rot-Weiss.

Viele Bestandteile des Turniers finden sich auch in „Franky’s 
Super-Cup“ bei Blau-Weiß Mintard wieder – organisiert unter 

anderem vom langjährigen RWM-Funktionär Thorsten Ketzer. 
Überraschung des Turniers war der Bezirksligist MSV 07, der 
vor den Landesligisten Schönebeck (Dritter) und Speldorf (Letz-
ter) landete und ins Endspiel einzog. Das gewann dann allerdings 
Gastgeber Mintard mit 3:0.

Neuling im Turnierkalender war der ERGO-Cup des SC Croatia 
(offizielle Bezeichnung ERGO Agentur Özkan & Conti Cup). Vier 
Spiele an zwei Tagen fanden bei der Premiere an der Moritzstraße 
statt. Der Gastgeber zog im Halbfinale mit 1:4 ebenso klar ge-
gen den Dümptener TV den Kürzeren wie Blau-Weiß Oberhausen 
gegen den MSV 07 II (1:5). Das Finale wurde trotz zweimaliger 
Dümptener Führung im Elfmeterschießen entschieden, das ge-
wann schließlich der B-Ligist DTV.

Last but not least: der ebenfalls von der ERGO-Agentur präsen
tierte 1925-Kult-Cup des TSV Heimaterde. Den gewann der 
ambitionierte A-Ligist SV Borbeck mit 5:1 im Finale gegen die 
Reserve von Blau-Weiß Mintard. Gastgeber TSV verlor das kleine 
Finale gegen Fortuna Bredeney und wurde Vierter. 

VIER WETTBEWERBE IN DER VORBEREITUNG

Fußballturniere bestimmten den Sommer

 Der Dümptener TV gewinnt den erstmals ausgetragenen Ergo-Cup.

 Sponsor und SC-Torwart Efe Özkan (rechts) übergibt den Pokal an 
den Zweitplatzierten MSV 07 II. 
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IN MÜLHEIM13X

DANK POSIDONIA!

Nach einem Vierteljahrhundert musste diese Traditionsveranstal-
tung mehrmals pausieren, fünf Jahre lang war es still in Mülheims 
Ruhrauen, 446 Starterinnen und Starter waren seinerzeit dabei. 
Das war diesmal anders.

Beim zweiten Mal nach dem Comeback steigerte sich die Zahl 
der Teilnehmerinnen und Teilnehmer um mehr als 300 auf 752, so 
dass die Organisatoren im kommenden Jahr sogar schon wieder 
mit einer vierstelligen Zahl liebäugeln. Mit Ausnahme von zwei 
kurzen Regenschauern zu Beginn der Veranstaltung konnten die 
Sportlerinnen und Sportler bei besten Bedingungen auf die un-
terschiedlichen Strecken des 27. RWW-Ruhrauenlaufs gehen. 
„Es war nicht ganz so heiß wie letztes Mal, aber genauso windig“, 
meinte zum Beispiel Katharina Wehr.
Die Duisburgerin war im Hauptlauf über zehn Kilometer die 
schnellste Läuferin im Feld. Damit wiederholte sie ihren Sieg aus 

dem vergangenen Jahr. Sie kam nach 36:38 Minuten ins Ziel. 
Schneller waren nur die besten drei Männer im 323 Starter star-
ken Feld. Die hatten sich schon nach wenigen Kilometern weit 
von der restlichen Konkurrenz abgesetzt. Bis eineinhalb Kilome-
ter vor dem Ziel war das Trio gemeinsam unterwegs, dann musste 
Noureddine Mansouri vom FC Herne Marokko als Erster abreißen 
lassen. Auf der langen Zielgerade hatte dann Lorenz Rix vom LC 
Rapid Dortmund als Mittelstreckenläufer die besseren Endreser-
ven. In 33:23 Minuten ließ er auch den 17 Jahre älteren Maciek 
Miereczko hinter sich. Im vergangenen Jahr war er noch auf Platz 
zwei gelandet.

Streckenveränderung

168 Läuferinnen und Läufer waren zuvor schon auf der  halben 
 Distanz über fünf Kilometer durch die Ruhrauen gelaufen. 
 Kalli van Dongen von der LG Alpen war in 17:27 Minuten am 
 schnellsten. Siegerin wurde Christiane Stichler vom TRC Essen in 
20:36  Minuten. Darüber hinaus fanden rund um die Mintarder 
Straße auch Schülerläufe über 1.000 und 2.000 Meter sowie ein 
400  Meter langer Bambinilauf auf der Laufbahn der Sportanlage 
statt.

Die restlichen Wettbewerbe wurden allesamt auf der Mintarder 
Straße selbst gestartet und gingen auch dort zu Ende. Die fast 
500 Meter lange Zielgerade wurde schon im ersten Jahr nach der 
langen Pause bei Läuferinnen und Läufern gut angenommen. Im 
kommenden Jahr wird sich der Verlauf der Strecke erstmals deut-
licher verändern, wenn die Bauarbeiten auf dem Fossilienweg 
beginnen. Der Streckenbeauftragte Ulrich Siekmann wird sich 
Gedanken über eine alternative Streckenführung der Zehn-Kilo-
meter-Runde machen müssen.
Stattfinden wird der Ruhrauenlauf 2026 am 29. August.

RUHRAUENLAUF IST WIEDER VOLL DA

Bei der 27. Auflage: 
Teilnehmerzahl verdoppelt

Der Start des 5-km-Laufs.
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37 Jahre musste der Mülheimer Trainingsstandort auf einen Der-
bysieger warten. Anfang Juli 2025 war es soweit. Der Mülheimer 
Hengst Hochkönig holte sich den wichtigsten Titel in Turfdeutsch-
land. Mit dem 19,1:1–Außenseiter gewann eine Auszubildende 
die 156. Auflage des Deutschen Derby in Hamburg-Horn. Diese 
Außenseiterin trägt einen berühmten Namen:  Nina Baltromei. Sie 
ist die Tochter des im Jahre 2012 viel zu früh verstorbenen Reit-
trainers Werner Baltromei. Noch ein Mülheimer Bezug. Hochkö-
nig wurde von der Mülheimerin Yasmin Almenräder trainiert.

Ein filmreifes Sportmärchen wurde Wirklichkeit nach 2.400 Me-
tern; und das nach dem letzten Mülheimer Derbysieger Luigi, der 
für die Trainerlegende Uwe Ostmann im „Blauen Band“ – wie ge-
sagt, vor über 37 Jahren – siegte. Nina Baltromei gewann gegen 

anerkannte internationale Profireiter aus dem In- und Ausland. 
„Es ist der pure Wahnsinn, dass so erleben zu dürfen. Hochkönig 
ist so ein tolles Pferd. Er lässt sich wie ein Auto fahren,“ so die 
Mülheimerin. 

Noch nie gewann eine Frau im Rennsattel zuvor das Derby. Nina 
Baltromei hatte erst einige Wochen vorher ihre Ausbildung zur 
Profi-Rennreiterin nicht beendet, sondern erst begonnen. Es war 
erst ihr 50. Erfolg im Rennsattel und das am Vortag ihres 27. Ge-
burtstages. Sie begann im Stall von Almenräder als Pferdepflege-
rin und Arbeitsreiterin. Erst spät schulte sie auf Rennreiterin um. 
In 2024 war sie die erfolgreichste Amateurreiterin im Lande.
Besitzer von Hochkönig ist der Stall Cloverleaf, das sind Hans 
Bierkämper, Unternehmer aus Dortmund und Vorstandsmitglied 
im Rennclub Mülheim, und Bernd Gossens aus Krefeld. Züchter 
ist das Ehepaar Marc und Gaby Rühl aus dem rheinischen Bedburg 
an der Erft. Hochkönigs Vater, der Lomitas-Sohn Polish Volcane, 
steht und deckt in Hamburg das Gestüt des Kaffeerösters Albert 
Darboven. 

Das letzte Rennen in diesem Jahr findet bereits am 4. Oktober 
2025, der „rp Gruppe-Renntag“, statt. Das traditionelle Rennen 
am 2. Weihnachtstag fällt aus. 

DERBY-SENSATION DURCH HOCHKÖNIG

Nina Baltromei:  
„Er lässt sich wie ein Auto fahren“

 Nina Baltromei schrieb in Hamburg Derby-Geschichte.

 Feierstunde auf der Rennbahn am Raffelberg eine Woche nach dem 
Derby-Sieg. Ganz links: Jockette Nina Baltromei, 2. von rechts: Trainerin 
Yasmin Almenräder. 
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OPTIK BAUMANN
Brillen u. Contactlinsen

Inh. Simone Breithaupt e. K.
Düsseldorfer Straße 87-89
45481 Mülheim-Saarn
Telefon 02 08 / 48 81 62
optikbaumann@t-online.de

www.optik-baumann.com CC Werbung • Hingbergstr. 146 • 45470 Mülheim an der Ruhr

BESTE STIMMUNG IN DER „RUHRARENA“

Mülheims Drachenbootfestival  
hat an Reiz nicht verloren

„Du weißt, dass du aus Mülheim kommst“ heißt eine Gruppe 
im sozialen Netzwerk Facebook, der 22.000 Menschen aus 
der Stadt angehören. Und man könnte diesen unvollständigen 
Satz durchaus so vervollständigen: Du weißt, dass du aus Mül-
heim kommst, wenn du einmal am Drachenbootrennen teil
genommen hast.

Das traditionelle Event zwischen ehemaliger Eisenbahn- und 
Schloßbrücke, vom Veranstalter vor Jahren zur „Ruhrarena“ 
umgetauft, fand am ersten September-Wochenende 2025 
zum 29. Mal statt und steht damit vor einem großen Jubiläum 
im nächsten Jahr.

Bei vielen Events dieses Alters besteht durchaus die Gefahr, 
dass sie mit den Jahren an Reiz verlieren oder gar irgendwann 
aus der Zeit fallen. Wer bei der 29. Auflage am Ufer der Ruhr 
zwischen der Stadthalle und den beiden genannten Brücken 
unterwegs war, konnte das nicht feststellen. Mehrere tausend 
Menschen sorgten bei bestem Wetter für eine gute Stimmung 

am Rande des Mülheimers Flusses. 1.700 Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer gingen allein in den verschiedenen Bootsklas-
sen an den Start.

Jubiläum in 2026

Mit einer Ergebnis-App und einer Live-Übertragung der Ren-
nen auf Youtube versuchen die Veranstalter der DJK Ruhr-
wacht zwar technisch gesehen mit der Zeit zu gehen, im Gro-
ßen und Ganzen setzen sie aber auf Bewährtes. 

Die frühen Anmeldungen, zum Teil schon ein halbes Jahr vor 
dem Event, und die Teilnahme von Mannschaften, die sogar 
aus Ostfriesland anreisen, geben den Organisatorinnen und 
Organisatoren recht. 

Schon bald werden die Vorbereitungen für das große Jubilä-
umsrennen Anfang September 2026 beginnen. Damit es dann 
auch wieder heißt: „Ready, Attention, go!“
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Erste Hilfe?  
Gans einfach!

Infos, Termine und Anmeldung:

Telefon: 0208 45006-72 
ausbildung@drk-muelheim.de
www.drk-muelheim.de

Nur ein Tag. 

Weniger Theorie.  

Viel Praxis.

Effizient, 

kompetent & 

effektiv!

DRK-Kreisverband
Mülheim an der Ruhr e. V.

Frage 1: (3 Punkte)
Wie hieß der im September 
1902 gegründete erste Mül-
heimer Fußballverein?

A: Mülheimer Ballspiel-Klub
 B: Hohenzollern Mülheim
 C: Sportklub Fürst Bismarck 

Frage 2: (1 Punkt) 
Wie heißt der erst vor einem Jahr 
gegründete jüngste Fußballverein 
Deutschlands?

A: Sportf reunde Sti ller 
B: Sportf reunde Mülheim 
C: Sportf reunde Speldorf

Frage 3: (2 Punkte)
Wie hieß der erste Mülheimer Sportverein, der 1837 
 gegründet wurde?

A: Turngemeinde Mülheim
 B: TSV Broich
  C: Mülheimer Schützenverein

GEWINNSPIEL!
TESTE DEIN SPORTWISSEN!

In der letzten Ausgabe gab es drei Fragen zu beantworten, 
die sich ausnahmslos mit bekannten deutschen Torleuten 
befassten. An und für sich waren alle drei Fragen leicht zu 
beantworten, auch wenn man nicht zur älteren Generati on 
gehört. Toni Turek spielte beim „Wunder von Bern“ eine ent-
scheidende Rolle. Illgner/Maier kennt auch fast jeder, ebenso 
den Speldorfer Nati onal- und Olympia-Keeper Fritz Buchloh.

HEUTE GILT ES FRAGEN 
ZU BEANTWORTEN, 

DIE SICH MIT MÜLHEIMER 
SPORTVEREINEN BEFASSEN.

Wie hieß der im September 
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NOTAR RECHTSANWÄLTE

Düsseldorfer Straße 67  45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 - 48 00 61  Fax: 0208 - 48 00 63
www.rechtsanwaelte-saarn.de  lex@rechtsanwaelte-saarn.de

Dr. Sebastian Hahn, Tonia Wessel-Schneider, Klaus Wisotzky und Thomas Michael Wessel

 Allgemeines Zivil- und
 Vertragsrecht

 Miet- und WEG-Recht

 Erbrecht

 Arzthaftungsrecht

 Verkehrsrecht

 Familienrecht

 Arbeitsrecht

 Handels- und 
 Gesellschaftsrecht

Ihre kompetente Kanzlei in allen Rechtsfragen

NOTAR RECHTSANWÄLTE

Düsseldorfer Straße 67  45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 - 48 00 61  Fax: 0208 - 48 00 63
www.rechtsanwaelte-saarn.de  lex@rechtsanwaelte-saarn.de

Dr. Sebastian Hahn, Tonia Wessel-Schneider, Klaus Wisotzky und Thomas Michael Wessel

 Allgemeines Zivil- und
 Vertragsrecht

 Miet- und WEG-Recht

 Erbrecht

 Arzthaftungsrecht

 Verkehrsrecht

 Familienrecht

 Arbeitsrecht

 Handels- und 
 Gesellschaftsrecht

Ihre kompetente Kanzlei in allen Rechtsfragen

NOTAR RECHTSANWÄLTE

Düsseldorfer Straße 67  45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 - 48 00 61  Fax: 0208 - 48 00 63
www.rechtsanwaelte-saarn.de  lex@rechtsanwaelte-saarn.de

Dr. Sebastian Hahn, Tonia Wessel-Schneider, Klaus Wisotzky und Thomas Michael Wessel

 Allgemeines Zivil- und
 Vertragsrecht

 Miet- und WEG-Recht

 Erbrecht

 Arzthaftungsrecht

 Verkehrsrecht

 Familienrecht

 Arbeitsrecht

 Handels- und 
 Gesellschaftsrecht

Ihre kompetente Kanzlei in allen Rechtsfragen

NOTAR RECHTSANWÄLTE

Düsseldorfer Straße 67  45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 - 48 00 61  Fax: 0208 - 48 00 63
www.rechtsanwaelte-saarn.de  lex@rechtsanwaelte-saarn.de

Dr. Sebastian Hahn, Tonia Wessel-Schneider, Klaus Wisotzky und Thomas Michael Wessel

 Allgemeines Zivil- und
 Vertragsrecht

 Miet- und WEG-Recht

 Erbrecht

 Arzthaftungsrecht

 Verkehrsrecht

 Familienrecht

 Arbeitsrecht

 Handels- und 
 Gesellschaftsrecht

Ihre kompetente Kanzlei in allen Rechtsfragen

NOTAR RECHTSANWÄLTE

Düsseldorfer Straße 67  45481 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 - 48 00 61  Fax: 0208 - 48 00 63
www.rechtsanwaelte-saarn.de  lex@rechtsanwaelte-saarn.de

Dr. Sebastian Hahn, Tonia Wessel-Schneider, Klaus Wisotzky und Thomas Michael Wessel

 Allgemeines Zivil- und
 Vertragsrecht

 Miet- und WEG-Recht

 Erbrecht

 Arzthaftungsrecht

 Verkehrsrecht

 Familienrecht

 Arbeitsrecht

 Handels- und 
 Gesellschaftsrecht

Bitt e schreiben Sie Ihre Antworten inkl. Ihrer Telefonnummer auf eine 

Postkarte und schicken diese an: sprenger medien service GmbH, 

Sti chwort: Sportmagazin, Wiesenstraße 8-10, 45473 Mülheim an der Ruhr

oder per E-Mail an: as@sprenger-medien.de

Wir verlosen unter allen Einsendern die aufgeführten Preise. Es gewinnen 

die Teilnehmer mit den meisten Punkten. Bei Punktgleichheit entscheidet 

das Los. Bitt e geben Sie für den Gewinnfall Ihre Wunschgewinne in 

Reihenfolge an. Wir versuchen, dies zu berücksichti gen. Der Rechts-

weg ist ausgeschlossen. Die Gewinner werden schrift lich benachrichti gt. 

Einsendeschluss ist der 15. November 2025. 

BUCHPREISE
MENSCH FUSSBALLSTAR
Tabus, Terror, Tod, Depressionen und große Gefühle

BORUSSIA DORTMUND
Populäre Irrtümer und andere Wahrheiten

FC SCHALKE 04
Populäre Irrtümer und  andere Wahrheiten

ROT-WEISS ESSEN
Populäre Irrtümer und andere Wahrheiten

FC BAYERN MÜNCHEN
Populäre Irrtümer und andere Wahrheiten

BORIS BECKER INSIDE
Gewinnen. Verlieren. Neu beginnen

DAS KÖNNEN SIE 
GEWINNEN:
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ristorante italiano

Düsseldorfer Straße 77 
45481 Mülheim an der Ruhr

Telefon 0208 | 46 93 93 33
info@ristorante-al-bacio.de

Öffnungszeiten
Mo, Mi, Do, Fr + Sa 12.00 – 15.00 Uhr und 17.30 – 22.30 Uhr

So 12:00 – 22.30 Uhr | Dienstag Ruhetag

www.ristorante-al-bacio.de

TSV Viktoria 1898 Mülheim an der Ruhr e. V. 
Wissollstraße 13 · 45478 Mülheim an der Ruhr  

Telefon: 0208/55888 · E-Mail: info@tsv-viktoria.de 
www.tsv-viktoria.de

Großverein für  
Leistungs-, Breiten-, 
Freizeit- und  
Gesundheitssport

Im Juni saßen Mathias Lierhaus und Marco Brings noch entspannt 
vor dem Klubhaus von Blau-Weiß Mintard und sprachen im gro-
ßen Abschiedsinterview mit der WAZ über ihre gemeinsame Zeit 
in der Aue und in Haarzopf. Ob es nach dem Ende der aktiven 
Karriere nicht doch nochmal in den Füßen juckt? „Keine Ahnung“, 
hieß es damals. Tendenz nein. 

Stattdessen wollten die beiden kongenialen Partner, die neun 
Jahre lang gemeinsam mit Mintard von der Kreisliga A bis in die 
Landesliga aufstiegen, gemeinsam in der blau-weißen Alther-
ren-Mannschaft auflaufen. Ganz locker. 

Aber schon im Sommer beim Vorbereitungsturnier um den 
Franky’s Super-Cup stand Stürmer Lierhaus schon wieder für 
Mintard auf dem Platz – und traf. Ein Abschiedsspiel gegen die 
alten Kollegen des SuS Haarzopf sollte es werden.

Marco Brings hingegen erlebte im Derby gegen den Mülheimer 
FC 97 (4:0) seine Premiere als Co-Trainer, als der eigentliche As-
sistent und Chefcoach-Bruder Manuel Guglielmi im Urlaub weil-
te. „Ich habe gerne noch jemanden dabei, um mich während des 
Spiels auszutauschen. Ich habe ihn gefragt und er hat sofort zuge-
sagt“, sagte Guglielmi.

Eine Woche später beim Freitagabendspiel in Kray (1:1) übernahm 
dann Mathias Lierhaus Teile des Warmmachens und coachte auch 
an der Bande mit. Weil vier Spieler im Mittelfeld und Angriff fehl-
ten, stand Marco Brings erstmals wieder im Kader und wurde in 
der Schlussphase sogar eingewechselt. Auch sein früherer Sturm-
partner Lierhaus ist mittlerweile zumindest wieder für Blau-Weiß 
spielberechtigt.

Trainer Guglielmi möchte eigentlich gar kein zu großes Thema 
rund um die beiden Routiniers aufmachen. Schließlich hat er sein 
Vertrauen in den restlichen Kader gesetzt. Zwei solche Optionen 
für den Notfall in der Hinterhand zu haben, ist aber auch nicht die 
schlechteste Situation. „Wenn wir sie mal brauchen, dann stehen 
sie zur Verfügung“, so der Mintarder Cheftrainer. 

Ob nun als Aushilfs-Co-Trainer oder doch als zusätzliche Option 
für den Kader. Auf wie viele Einsätze die beiden Legenden am 
Ende kommen werden, wird auch vom weiteren Verlauf dieser 
Saison abhängen. Bis zum Erscheinen dieser Ausgabe waren die 
Blau-Weißen mit einer Niederlage, einem Sieg und zwei Unent-
schieden gestartet.

SIE KÖNNEN ES NICHT LASSEN

Zwei alte Bekannte bald wieder 
im Kader der Mintarder?

Wollten eigentlich in den fußballerischen Ruhestand gehen: 
 Marco Brings (li.) und Mathias Lierhaus
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Wir sind Hyundai 
in Mülheim.

* Sämtliche Informationen zum Umfang der Herstellergarantie finden Sie unter: www.hyundai.de/garantien.

Gottfried Schultz Automobilhandels SE
Ruhrorter Str. 15, 45478 Mülheim an der Ruhr
www.gottfried-schultz.de

Sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne.

*Hyundai TUCSON 1.6 T-GDI Select, 118 kW (160 PS), 6-Gang-DSG: Energieverbrauch kombiniert 6,5 l/100 km; CO2-Emissionen kombiniert: 147 g/km; CO2-Klasse: E. (WLTP-Werte)

Wir sind Hyundai 
in Mülheim.
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In Anbetracht des weiterhin großen Interesses werden wir auch 
in dieser Ausgabe die Heimspieltermine der oberklassigen Mül-
heimer Fußball-, Handball- und Hockeyvereine veröffentlichen, 
damit Sie, liebe Leser, die Möglichkeit haben, eine Auswahl zum 
Besuch ihres Lieblingsvereins treffen zu können. Erstmalig sind 
auch die Heimspiele der beiden drittklassigen Nachbarclubs von 
Rot-Weiss Essen und MSV Duisburg dabei. 

 FUSSBALL
LANDESLIGA - Blau-Weiß Mintard - VfB Speldorf - Mülheimer FC 97
05. Okt.	 15.15	 Blau-Weiß Mintard - PSV Wesel-Lackhausen 
05. Okt.	 15.30	 VfB Speldorf - 1. FC Lintfort
12. Okt.	 15.30	 VfB Speldorf - SGS Schönebeck
17. Okt.	 19.00	 Blau-Weiß Mintard - VfB Speldorf
19. Okt.	 15.30	 Mülheimer FC 97 - FC Kray
26. Okt.	 15.30	 VfB Speldorf - GSV Moers
02. Nov.	 15.15	 Blau-Weiß Mintard - 1. FC Lintfort
02. Nov.	 15.30	 Mülheimer FC 97 - Sportfreunde Katernberg
09. Nov.	 15.30	 VfB Speldorf - SV Budberg
09. Nov.	 15.30	 Blau-Weiß Mintard - GSV Moers
16. Nov.	 15.30	 Mülheimer FC 97 - VfB Bottrop
30. Nov.	 15.15	 Blau-Weiß Mintard - SV Budberg
30. Nov.	 15.30	 VfB Speldorf - Sportfreunde Niederwenigern
07. Dez.	 15.30	 Mülheimer FC 97 - ESC Rellinghausen
14. Dez.	 15.30 	 Blau-Weiß Mintard - Sportfreunde Niederwenigern
14. Dez.	 15.30	 VfB Speldorf - Mülheimer FC 97
Blau-Weiß Mintard: Alle Heimspiele: Durch die Aue 8
VfB Speldorf: Alle Heimspiele: Saarner Straße
Mülheimer FC 97: Alle Heimspiele im Ruhrstadion

BEZIRKSLIGA - 1. FC Mülheim - Mülheimer SV 07
04. Okt.	 19.30	 1. FC Mülheim - Schwarz-Weiß Alstaden
19. Okt.	 15.30	 MSV 07 - SUS 21 Oberhausen
19. Okt.	 15.30 	 1. FC Mülheim - Viktoria Buchholz
25. Okt.	 19.00	 1. FC Mülheim - SC Oberhausen
31. Okt.	 20.00	 MSV 07 - FC Neukirchen-Vluyn
08. Nov.	 19.00	 1. FC Mülheim - Rhenania Hamborn
16. Nov.	 15.30	 MSV 07 - Duisburger SV 1900
30. Nov.	 15.30	 1. FC Mülheim - Rheinland Hamborn
06. Dez.	 15.30	 MSV 07 - Schwarz-Weiß Alstaden
MSV 07: Alle Heimspiele am Saarnberg
1. FC Mülheim: Alle Heimspiele an der Moritzstraße

NIEDERRHEINLIGA (FRAUEN) - SV Heißen
02. Nov.	 15.30	 SV Heißen - SV Budberg
16. Nov.	 15.30	 SV Heißen - TSV Urdenbach
07. Dez.	 15.30	 SV Heißen - GW Lankern
Alle Heimspiele: Sportplatz an der Hardenbergstraße

TERMINKALENDER

Alle Spieltermine 
auf einen Blick

3. BUNDESLIGA - MSV Duisburg - Rot-Weiss Essen
01. Okt.	 19.00	 RWE - TSG Hoffenheim II 
03. Okt	 19.00	 MSV - Hansa Rostock	
18. Okt.	 14.00	 RWE - Viktoria Köln
26. Okt.	 19.30	 MSV - RWE
01. Nov.	 14.00	 RWE - Schweinfurt 05
07. Nov.	 19.00	 MSV - SV Waldhof Mannheim
22. Nov.	 14.00	 RWE - Energie Cottbus
29. Nov.	 14.00	 MSV - Alemannia Aachen
MSV Duisburg: Alle Heimspiele: Schauinsland-Reisen-Arena
Rot-Weiss Essen: Alle Heimspiele: Stadion an der Hafenstraße

 HANDBALL
OBERLIGA - HSV Dümpten - VfR Saarn
05. Nov.	 11.30	 VfR Saarn - Rheinwacht Dinslaken
09. Nov.	 11.30	 VfR Saarn - Turnerschaft St. Tönis
09. Nov.	 15.00	 HSV Dümpten - Handball Oppum
30. Nov.	 11.30	 VfR Saarn - HSG Vennikel Rumeln-Kaldenhausen
30. Nov.	 15.00	 HSV Dümpten - Adler Königshof
14. Dez.	 11.30	 VfR Saarn - HSG Hiesfeld-Aldenrade
14. Dez.	 15.00	 HSV Dümpten - OSC Rheinhausen II
VfR Saarn: Alle Heimspiele: Sporthalle Boverstraße
HSV Dümpten: Alle Heimspiele: Sporthalle Holzstraße und  
Von-der-Tann-Straße

 FELDHOCKEY
1. BUNDESLIGA - HTC Uhlenhorst Mülheim 
04. Okt.	 14.00	 HTC Uhlenhorst Mülheim -TSV Mannheim
19. Okt.	 15.00	 HTC Uhlenhorst Mülheim - CHTC Krefeld
Alle Heimspiele: Uhlenhorster Waldstadion

meditrend – Das GesundheitsCenter
Wiesenstraße 8-10 | 45473 Mülheim an der Ruhr
Telefon 0208 444 9000 | www.gsv-mh.de

Deine Gesundheit liegt uns am Herzen!

Rehasport 
in den Bereichen:

· Psyche
· Orthopädie

· Herz-Kreislauf-System 
· Lunge

Therapeutische 
Maßnahmen

· CELLflow Concept – 
Ursachenbezogenes  

ganzheitliches  
Schmerztherapie- 

Konzept

Rundumbetreuung
· milon-Gerätetraining 

· five - Rücken-  
und Gelenkzirkel

· gesundheits- 
orientiertes  
Kursangebot
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Keine Nachweispflicht  
bei doppelter  

Haushaltsführung

Denkhauser Höfe 162 | 45475 Mülheim an der Ruhr
Telefon 0208/99677-0 | www.sbu-beratung.de

Der Bundesfinanzhof (BFH) hat eine Entscheidung des 
Finanzgerichts München (FG) aufgehoben, welches 
die Kosten der doppelten Haushaltsführung eines 
Allein lebenden mangels Nachweises der finanziellen 
 Beteiligung an den Haushaltskosten am Hauptwohnsitz 
nicht anerkennen wollte.

Im entschiedenen Fall handelte es sich um einen 
 Studenten bzw. wissenschaftlichen Mitarbeiter, welcher 
neben einem unstreitig eigenständigen Haushalt am 
Studienort im Haus seiner Eltern ein Geschoss  renovierte 
und dort einzog, welches unstreitig auch sein ehe-
maliges „Kinderzimmer“ umfasste. Das Finanzamt und 
das FG vertraten die Auffassung, dass der Kläger in den 
Haushalt der Eltern eingegliedert sei, weswegen kein 
eigenständiger Haushalt gegeben sei. Dies sah der BFH 
anders. Steuerpflichtige, die sowohl am Hauptwohnsitz 
als auch am Beschäftigungsort einen eigenen Haus-
stand unterhalten, müssen grds. nachweisen, dass sie 
die  doppelten Lasten mittragen und sich die Kosten mit 
anderen teilen. Das erstinstanzliche FG hielt an dieser 
Auffassung auch bei einem Ein-Personen-Haushalt fest. 
Solange der Haushalt tatsächlich existiert und privat 
genutzt wird, stellt sich laut BFH die Frage nach einer 
Kostenbeteiligung nicht, da der Steuerpflichtige ohnehin 
sämtliche Kosten trägt. Der BFH hatte den Rechtsstreit 
an das erstinstanzliche FG zurückverwiesen, damit 
dieses feststellen kann, in welcher Höhe dem Kläger 
Unterkunftskosten und Verpflegungsmehraufwendungen 
entstanden sind. 

Hinweis: Im Rahmen einer doppelten Haushaltsführung 
entfällt für Ein-Personen-Haushalte nach der Entschei-
dung des BFH der Nachweis einer Kostenbeteiligung.

Kay-Uwe Fasse ist Geschäfts-
führer der sbu Sterzenbach & 
Kollegen Steuer  beratungs  gesell-
schaft mbH & Co. KG. Das auch 
über regional tätige Unternehmen 
berät Privatmandate und Unter -
nehmen aller Sparten und Größen- 
  ordnungen in steuerrechtlichen 
und wirt schaftlichen Fragen.

PR-Anzeige

Eine große Bandbreite von Tennis-Camps bietet die PMTR-
Tennisakademie für den Herbst und Winter 2025 an:

Herbst-Camps vom 21. bis 24. Oktober 2025
· Ballschule Camp – Für Anfänger 3 bis 6 Jahre
· Talent Camp – Für Kinder mit Tenniserfahrung – 5 bis 11 Jahre
· �Action Camp – Für Mannschaftsspieler – Jugendliche und Erwachsene
· �Pro Camp – für ambitionierte Spieler – Jugendliche und Erwachsene
Anmeldeschluss: 14. Oktober 2025

Winter-Camps vom 2. bis 5. Januar 2026
· Ballschule Camp – Für Anfänger 3 bis 6 Jahre
· Talent Camp – Für Kinder mit Tenniserfahrung – 4 bis 10 Jahe
· Action Camp – Für gute Spieler - Jugendliche und Erwachsene
Anmeldeschluss: 20. Dezember 2025

Kontakt: Telefon: 0208 969 7700, E-Mail: service@pmtr.de, 
Internet: www.pmtr.de

PMTR TENNISAKADEMIE

Zahlreiche Camps 
im Herbst / Winter 

24 Std.-Schlüssel notdienst

Türöffnung 60 – 90 €

Leineweberstraße 45 · 45468 Mülheim an der Ruhr
Tel. 02 08 - 3 01 81 17 · Mobil 01 57  - 82 25 40 58

Mülheimer Schuh- & 
Schlüsseldienst
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Man muss, wenn man den Clubverantwort-
lichen über eine Stunde aufmerksam zuhört, 
schon sein Erstaunen und vielleicht auch 
Bewunderung zum Ausdruck bringen, wie 
konsequent bei Deutschlands erfolgreichs-
tem Hockeyclub Uhlenhorst Mülheim dieses 
Projekt durchgezogen wird. Und er hat es ge-
schafft, zumindest im ersten Abschnitt, denn 
seit knapp einem halben Jahr liegt sie auf dem 
Tisch, die Baugenehmigung für die umfang-
reichen Arbeiten zur Errichtung einer neuen, 
erweiterten Sportanlage auf dem Uhlen-
horst-Gelände. Und es hat sich auch schon 
einiges getan, allerdings nicht mit Baumaß-
nahmen, die etwas mit den Erweiterungs-
maßnahmen zu tun haben. 
„Der Hockeyplatz hat einen neuen Kunstra-
sen bekommen; der alte wurde auf den Platz 
im oberen Bereich verlegt“, so Präsident 
Hanns-Peter Windfeder, der daran erinnert: 
„Schon bei meinem Amtsantritt habe ich an-
gekündigt, dass wir sozusagen am großen 
Rad drehen müssen, um auch weiterhin die 
Voraussetzungen für den Leistungssport hier 
am Uhlenhorst zu gewährleisten. Das geht in 
einem ehrenamtlich geführten Club nur mit 
einem schlagkräftigen Team. Das haben wir 
hier und dafür bin ich sehr dankbar“. 

Das Rad ist zwar noch nicht zu Ende gedreht, 
aber es ist „Land in Sicht“. Allerdings gab es 
auch kurzfristig merkwürdige Tatbestände, 
die dem Normalbürger zu denken geben und 
aus dem Weg geräumt werden mussten. Der 
größte war, dass der Club über 100 Jahre auf 
einem Gelände Sport getrieben hat, der als 
Wald und Wiese in den Plänen bis vor zwei 
Jahren ausgewiesen war. „Dieses Problem 
konnte allerdings relativ schnell geheilt wer-
den, allerdings mit zwei Jahren Verzug“, so 
Windfeder. 
Jetzt sieht das Bauprogramm, das der Mül-
heimer Architekt  Christof Laue planerisch 
aufgestellt hat, wie folgt aus:
·  Es werden zwei Hockeyhallen, eine davon 
mit Platz für 450 Zuschauer, gebaut. Hier 

werden dann auch in Zukunft die Bundesli-
gaspiele stattfinden können. 

·  Drei Tennis-Hallenplätze entstehen, wobei 
die bestehende Halle (bisher 1.600 Quadrat-
meter) um 2.400 auf insgesamt 4.000 Quad-
ratmeter erweitert wird. „Wir setzen weiter-
hin auf den Tennissport“, so Windfeder, der 
dies besonders betont.

·  Neben der neuen Tennishalle wird ein neuer 
Anbau entstehen, mit einem Indoor-Athle-
tikbereich sowie Büroräumen für den Deut-
schen Hockey-Bund, denn der Uhlenhorst 
ist immer noch Bundesleistungs-Stützpunkt. 
Windfeder drückt es etwas salopp aus: „Wir 
errichten eine moderne Muckibude“. 

·  Dass nebenbei auch die alten Tennisplätze 
vor dem Restaurationsbereich auf „Vor-
dermann“ gebracht werden, ist schon fast 
selbstverständlich. 

·  Mit den Baumaßnahmen soll im April 2026 
begonnen werden. Alle Einzelprojekte wer-
den gleichzeitig in Angriff genommen. Vor-
aussetzung ist, dass die Ausschreibung 
zufriedenstellende Ergebnisse bringt. Die 
Fertigstellung ist schon für 2027 vorgese-
hen, „denn vieles wird in Fertigbauweise 
hergestellt“, so Planer Christof Laue. 

·  Die Basis für die Berechnung der Kosten 
beläuft sich auf derzeit 4,6 Mio Euro. Aller-
dings ist schon absehbar, dass dieser Kos-
tenrahmen nicht eingehalten werden kann. 
Exorbitante Erhöhungen auf dem Baupreis-
sektor und die Verzögerung des Baubeginns 
führten dazu, dass man jetzt von 8,8 Mio 
Euro ausgeht. „Das bedeutet, dass wir Nach-
tragsanträge für die Bezuschussung stellen 
müssen. Allerdings haben wir auch schon 
positive Signale erhalten“, so Windfeder. 

8,8 MIO – GROSSPROJEKT AM UHLENHORST KANN BEGINNEN

Was lange währt, wird endlich gut

Die Pläne sind ferti g; Architekt Christof Laue (links) und Uhlenhorst-Präsident Hanns-Peter 
Windfeder präsenti eren sie. Mit den Bauarbeiten könnte begonnen werden.

Der neue Kunstrasen auf dem Hauptplatz ist bereits verlegt. 
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Weil wir 
Shamrocks im 
Teamplay mit 
der SWB alles 
geben.

stolzwiebolle.de
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sport intern

Aktuelles vom Mülheimer Sportbund, Mülheimer SportService und dem Mülheimer Sport Förderkreis

18

Interview mit MSB-Geschäftsführerin Nicole Nussbicker

Gute Zusammenarbeit auf vielen Ebenen
Neun Jahre war Nicole Nussbicker als Geschäftsführerin des 
MSB tätig. Nun wechselt die 36-Jährige zum Landessportbund 
NRW, wo sie am 1. Oktober 2025 die Leitung des Ressorts Kin-
der- und Jugendsportentwicklung übernimmt.

Wie gestaltete sich Ihr Werdegang beim MSB?
Ich habe im Bildungsjahr 2008/2009 beim MSB ein FSJ absol-
viert. Während meines darauffolgenden Studiums der Erzie-
hungswissenschaften und Psychologie habe ich für den MSB 
weiterhin OGS- und Prima Leben-Angebote durchgeführt. An-
schließend war ich zwei Jahre an einer Mülheimer Grundschule 
als Sportlehrerin angestellt. Da ich auch in dieser Zeit Kontakt 
zum MSB hatte, wusste ich, dass dort bald eine Stelle als Koor-
dinatorin für Kinder- und Jugendsport ausgeschrieben werden 
würde. Auf diese habe ich mich zu gegebener Zeit beworben 
– und sie letztlich auch erhalten. Nachdem ich von 2014 bis 
2016 in dieser Funktion tätig war, durfte ich ab 2016 – zunächst 
für ein Jahr als Elternzeitvertretung kommissarisch – die Ge-
schäftsführung übernehmen.

Was hat Ihnen diese Aufgabe bedeutet?
Diese Tätigkeit hat mich als Person enorm gestärkt, weiterent-
wickelt und mich zu dem gemacht, wer ich heute bin. Ich habe 
u. a. seitens des MSB-Vorstandes immer sehr viel Vertrauen 
und sehr viel Unterstützung entgegengebracht bekommen 
und der Vorstand war mir gegenüber immer absolut loyal. Für 
diese gute Zusammenarbeit bin ich sehr dankbar. So wurde 
mir etwa auch ermöglicht, nebenbei noch ein Masterstudium 
in Wirtschaftspsychologie zu absolvieren. 

Wie gestaltete sich aus Ihrer Sicht in den vergangenen Jah-
ren die Zusammenarbeit mit den relevanten Akteuren, in ers-
ter Linie natürlich mit den Sportvereinen?
Die Zusammenarbeit mit den Vereinen hat sich immer sehr viel-
seitig gestaltet und wir haben seitens des MSB immer über-
legt, wie wir ihnen bestmöglich helfen können. Schließlich ist 
der MSB ja in erster Linie ein Dienstleister für die Sportvereine. 
Meines Erachtens haben wir das im Zusammenspiel mit den 
Vereinen gut hinbekommen und uns bei ihnen ein gutes Stan-
ding erarbeitet. Das beruht aber in jedem Fall auf Gegenseitig-
keit! Dabei haben uns gerade auch die beiden ‚Megaprojekte‘ 
„Moderne Sportstätte 2022“ und „Digitalisierung“ deutlich en-
ger an die Sportvereine herangebracht. Die nahe Anbindung 
an die Vereine wird mir mit Sicherheit fehlen. Genauso bin ich 

sehr dankbar für die gute Zusammenarbeit mit dem MSS, spe-
ziell in Person von Martina Ellerwald. Nur dank der guten Zu-
sammenarbeit, der Synergien, die wir geschaffen haben, und 
der vielen gemeinsamen Ziele konnten wir so viele Projekte 
umsetzen. Darüber hinaus wird der organisierte Sport auf der 
sportpolitischen Ebene in Mülheim an der Ruhr hervorragend 
vertreten: Gerade im Sport zeigen die Parteien immer wieder, 
wie man parteiübergreifend Dinge auf den Weg bringen kann. 
Auch gebührt der Dank unseren Sponsoren und Kooperations-
partnern, ohne die wir unsere Projekte nicht in dieser Qualität 
umsetzen könnten. Für mich persönlich ist nicht zuletzt von 
sehr großer Bedeutung, dass mich mein Lebensgefährte von 
Beginn an in jeglicher Art und Weise unterstützt und dank sei-
ner Vereinsgeschichte auch an vielen Veranstaltungen teilge-
nommen hat. Ihm danke ich daher ebenfalls herzlich für seine 
Unterstützung.

Auch in der MSB-Geschäftsstelle läuft es sehr gut. Worauf 
darf sich Ihr Nachfolger freuen?
Mein Nachfolger – Niklas Schäper, der bislang in der MSB-Ge-
schäftsstelle als Referent Integration durch Sport tätig war 
– übernimmt ein super Team, mit Spezialistinnen und Spezi-
alisten für viele Bereiche. Der MSB verfügt übrigens über alle 
Fachkraftstellen, die der Landessportbund NRW fördert. So 
konnten wir z. B. den Kinder- und Jugendsport deutlich aus-
bauen. Wir haben es aber auch geschafft, weiterhin bestimm-
te Angebote zu machen, obwohl wir immer wieder neue För-
dermittel beantragen mussten und müssen.

Geschäftsführerin Nicole Nussbicker mit ihrem Nachfolger Niklas Schäper.
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Baubeginn Radmotorikpark

Innovative Sportfläche für den Radsport

Mit dem Radmotorikpark schafft der Mülheimer SportService 
noch in diesem Jahr eine neue, innovative Sportfläche für Men-
schen unterschiedlichen Alters. Vor allem Kinder und Jugend-

liche sollen an diesem Ort die Möglichkeit bekommen, ihre 
ersten Versuche auf dem Rad zu unternehmen oder ihre moto-
rischen Fähigkeiten gezielt zu verbessern, um sich zu sicheren 
Radfahrer*innen zu entwickeln. Aber auch für ältere Nutzer-
gruppen wie beispielsweise Senior*innen, die das Fahren mit-
tels E-Bike erlernen möchten, bietet der Park eine geschützte 
und gefahrenfreie Fläche. 

Nach einer intensiven Planungs- und Genehmigungsphase, 
denn vergleichbare Projekte gibt es in Deutschland bislang 
nicht, ist es nun endlich soweit und die Bauarbeiten an der 
Hügelstraße haben begonnen. Seit Anfang September wird 
der ehemalige Tennenplatz Schritt für Schritt in einen Rad-
motorikpark umgestaltet. Am 10. September 2025 fand unter 
Beteiligung zahlreicher Vertreter*innen  aus Politik, Sport und 
Verwaltung der lang ersehnte Spatenstich statt, die Fertig-
stellung ist für Ende des Jahres vorgesehen. Darauf freuen 
sich neben dem Radclub Sturmvogel auch die Vertreter*innen 
des Mülheimer Sportbundes, des Rad-Touren-Club und der 
Verkehrswacht. Besonders erfreulich ist, dass mit dem Rotary 
Club Mülheim-Uhlenhorst ein Kooperationspartner gefunden 
wurde. Ziel ist es, dass insbesondere alle Kinder und Jugend-
lichen die Möglichkeit erhalten, die Vorteile des Radmotorik-
parks zu nutzen und dabei von geschultem Personal begleitet 
und angeleitet zu werden.

Gaben mit dem symbolischen Spatenstich den offiziellen Startschuss 

zum Neubau des Radmotorikparks auf der Sportanlage Hügelstraße 

(von links nach rechts): Martina Ellerwald (Mülheimer SportService), 

Stadtdirektor und Jugenddezernent David A. Lüngen, Oberbürger-

meister Marc Buchholz, Bezirksbürgermeister Heinz-Werner Czecz-

atka-Simon, Susanne Brandenburg (Staatskanzlei des Landes NRW), 

Hendrik Zerres (Rotary Club Mülheim an der Ruhr – Uhlenhorst), Frank 

Esser (Mülheimer Sportbund) und Klaus Külschbach (Radclub Sturm-

vogel).

Mülheimer Sport Förderkreis

61.000,- Euro für den  
Leistungs- und Spitzensport
Mit insgesamt 61.000,- Euro – und damit dem gleichen Be-
trag wie 2024 – hat der Mülheimer Sport Förderkreis in 
diesem Jahr zahlreiche Mülheimer Vereine bzw. Verbände 
finanziell unterstützt, damit sie weiterhin erfolgreich im 
Leistungs- bzw. Spitzensport tätig sein können. Alles in al-
lem kamen 2025 16 Vereine bzw. Verbände in den Genuss 
einer Förderung, d. h. der von ihnen gestellte Antrag wurde 
bewilligt. So übernahm der Mülheimer Sport Förderkreis z. B. 
Reise- oder Materialkosten für Aktivitäten im Leistungs- 
bzw. Spitzensport oder beteiligte sich an der Finanzierung 
von Strukturen, die der Entwicklung von Talenten dienen. 

Dabei werden stets sehr unterschiedliche Sportarten ge-
fördert, etwa American Football, Badminton, Hockey, Ka-
nurennsport, Kunstradfahren, Schach, Sportkegeln und Tur-

nen. Ausführliche Informationen über den Mülheimer Sport 
Förderkreis finden sich im Internet unter www.muelhei-
mer-sport-foerderkreis.de. 

Der Mülheimer Sport Förderkreis unterstützte in diesem Jahr u. a. 

die DJK Ruhrwacht finanziell. 
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Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games

Ein Fest des Sports

Die im Juli ausgetragenen Rhine-Ruhr 2025 FISU World Uni-
versity Games erwiesen sich (auch) für Mülheim an der Ruhr 
als großer Erfolg. Badmintonspielerinnen und -spieler aus 
41 Nationen ermittelten in der Westenergie Sporthalle die 
Medaillengewinnerinnen und -gewinner und genauso sorg-
ten die weiteren Delegationsmitglieder, die Technischen Of-
fiziellen, die Offiziellen, die Volunteers, die Badmintonfans 
sowie weitere Gäste knapp zwei Wochen lang für ein inter-
nationales Flair in der Stadt. 
„Mülheim ist das Badmintonzentrum Deutschlands. Das ist 
durch die Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games 
einmal mehr deutlich geworden“, blickte Stadtdirektor Da-
vid Lüngen auf das Großereignis zurück. MSS-Leiterin Marti-
na Ellerwald meinte: „Die Sportlerinnen und Sportler haben 
sich bei uns sehr wohl gefühlt.“ Auch aus Sicht des MSB 
war es „eine großartige Erfahrung, Teil der FISU World Uni-
versity Games 2025 zu sein. Besonders freut uns, dass sich 
Mülheimer Sportvereine aktiv einbringen konnten. Es war 
ein Fest des Sports, das Generationen verbunden und die 
Begeisterung für Bewegung und Gemeinschaft gestärkt 
hat“, so MSB-Geschäftsführerin Nicole Nussbicker. 
Hervorragend kam zudem das Badminton Youth Camp des 
Badminton-Landesverbandes Nordrhein-Westfalen an, das 

anlässlich der FISU Games organisiert worden war und mehr 
als 60 Badminton begeisterten Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen aus ganz Deutschland die Möglichkeit gab, die 
Wettbewerbe der Studierenden als Courthelferinnen und 
Courthelfer zu unterstützen, Matches von der Tribüne aus 
zu verfolgen und unter der Anleitung von renommierten 
Trainerinnen und Trainern das eigene Können zu verbessern. 
Schon einige Monate vorher stand Mülheim an der Ruhr im 
Zusammenhang mit den Rhine-Ruhr 2025 FISU World Uni-
versity Games zweimal in besonderer Weise in der Öffent-
lichkeit: Im April wurde im Luftschiffhangar am Flughafen 
Essen-Mülheim das „Head of Delegation Dinner“ abgehal-
ten, an dem knapp 600 geladene Gäste teilnahmen und bei 
dem NRW-Ministerpräsident Hendrik Wüst die offizielle 
Fackel der Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games 
präsentierte. „Wir haben uns sehr darüber gefreut, dass das 
Head of Delegation Dinner in Mülheim an der Ruhr abge-
halten wurde, denn so wurde auch eine größere Veranstal-
tung bei uns durchgeführt“, sagte David Lüngen. Am 16. Mai 
2025 erfolgte dann ein stimmungsvoller Fackellauf durch 
die Stadt, bei dem Oberbürgermeister Marc Buchholz zu-
gleich die offizielle Host City-Plakette für Mülheim an der 
Ruhr überreicht wurde.

Mehr als 60 Jugendliche und junge Erwachsene nahmen an dem Badminton Youth Camp teil.

Der MSB hält seine diesjährige Mitglieder-
versammlung am 24. November ab, Beginn 
ist um 19.00 Uhr. Unter anderem dürfen 
sich dabei alle Teilnehmenden auf einen 
Impulsvortrag zum Thema „Wie lässt sich 
eine zukunftsweisende, wertebasierte 
und inklusive Satzung gestalten?“ freuen, 

der von Stefan Geister (vereinity) gehalten 
wird. Darüber hinaus stellt sich die neue 
Geschäftsführung den Vertreterinnen und 
Vertretern der Mitgliedsvereine näher vor. 
Die Sportjugend im MSB führt ihre Voll-
versammlung am 27. Oktober durch. Der 
Jugendtag findet an jenem Tag um 19.00 

Uhr im „Haus des Sports“ statt. Auf der 
Tagesordnung stehen auch Wahlen von 
Vorstandsmitgliedern. 
Nähere Informationen zu beiden Sitzun-
gen sind den offiziellen Einladungen zu 
entnehmen, die den Vereinen zugehen, 
bzw. finden sich auf der MSB-Website. 

Mitgliederversammlung und Jugendtag

Termine gerne vormerken!



Herbst 2025 | 2121

sport intern

Die Sommersaison beim Jugendprogramm TrendSport bot 
auch in diesem Jahr ein vielfältiges Programm, das Kindern 
und Jugendlichen spannende Erlebnisse und neue sportli-
che Herausforderungen ermöglichte. Von Skateboard- und 
Longboardkursen über BMX-Workshops bis hin zu Wasser-
sportaktivitäten wie Windsurfen und Skimboarding war für 
jede und jeden etwas dabei. 

Ein besonderes Highlight war der inklusive WCMX-Work-
shop, der am 26. Juli, in Kooperation zwischen TrendSport 
Mülheim und dem Mülheimer Sportbund, organisiert und 
durchgeführt wurde. Hier konnten alle Interessierten, ob 
Rollstuhlnutzende oder Neugierige, unter professioneller 
Anleitung der erfahrenen Coaches von Sit’n’Skate erste 
Fahrversuche auf der Skateanlage wagen und mutige Tricks 
ausprobieren. Das Angebot verdeutlicht eindrucksvoll, wie 
Sport Zugänge schafft und Barrieren überwindet.

Alle Angebote boten den Kursteilnehmenden die Gelegen-
heit, neue Fertigkeiten zu erlernen, Selbstvertrauen zu 
entwickeln und gemeinsam Freundschaften zu schließen. 
Gleichzeitig boten sie Eltern eine verlässliche, abwechs-

lungsreiche Betreuung über die Ferienzeit und an den Wo-
chenenden. 

Mit dieser vielseitigen Sommersaison hat TrendSport einmal 
mehr gezeigt, wie wichtig Sportangebote für die persönli-
che Entwicklung junger Menschen und ein aktives Stadt
leben sind.

Trendsport

Eine Sommersaison voller Bewegung

Sportabzeichen-Wettbewerb des MSB

Schulen, Vereine und Jubilare geehrt

Insgesamt 1.511 Kinder, Jugendliche und Erwachsene erwar-
ben im vergangenen Jahr in Mülheim an der Ruhr das Deut-
sche Sportabzeichen – eine erfreuliche Zahl, die belegt, dass 
der „Fitnessorden“ in den Vereinen, in den Schulen und bei 

sportbegeisterten Bürgerinnen und Bürgern darüber hinaus 
nach wie vor einen hohen Stellenwert hat. Im Rahmen von 
zwei Veranstaltungen ehrten die Verantwortlichen des MSB 
zum einen die fleißigsten „Sportabzeichensammler“ unter 
den Schulen bzw. Vereinen und zum anderen Personen, die 
im Zusammenhang mit dem „Fitnessorden“ ein spezielles Ju-
biläum verzeichneten. 

In Relation zur Schülerzahl erlangten im Jahr 2024 die Ge-
meinschaftsgrundschule am Sunderplatz (Gruppe A, Grund-
schulen mit 151 bis 250 Schülerinnen und Schülern), die Ka-
tharinenschule (Gruppe A, Grundschulen mit mehr als 250 
Schülerinnen und Schülern), die Luisenschule (Gruppe B, 
Sekundarstufen I und II mit mehr als 800 Schülerinnen und 
Schülern) und die Realschule Mellinghofer Straße (Gruppe D, 
weiterführende Schulen mit 501 bis 800 Schülerinnen und 
Schülern) die meisten Sportabzeichen. Bei den Vereinen be-
legten im Verhältnis zur Mitgliederzahl die Kanu-Gilde Mül-
heim (Kategorie bis 399 Mitglieder) und die DJK-VfR Saarn 
(Kategorie 800 und mehr Mitglieder) Platz eins. 

Die Katharinenschule avancierte unter den Grundschulen mit mehr als 

250 Schülerinnen und Schülern zur Spitzenreiterin.
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TrendSport

Herbstferien-Action in Mülheim
In den Herbstferien erwartet sportbegeisterte Kids und 
Jugendliche in Mülheim an der Ruhr ein abwechslungs
reiches Programm voller Bewegung, Spaß und neuer Erfah-
rungen! Ob Football-Fans, angehende Skater*innen oder 
Allround-Talente, hier kommt jede*r auf seine Kosten.
Vom 13. bis 17. Oktober lädt der American Football Verein 
„Mülheim Shamrocks“ gemeinsam mit TrendSport zum 
Footballcamp ein. Mädchen und Jungen, von 12 bis 16 Jah-
ren, trainieren täglich von 10 bis 16 Uhr Würfe, Tackles und 
Teamwork. Vorkenntnisse oder eine spezielle Ausrüstung 
müssen nicht vorhanden sein. Bei gutem Wetter findet das 
Camp auf der Sportanlage an der Südstraße statt, bei Regen 
in der angrenzenden Sporthalle. In den 60 Euro Teilnahme-
gebühr ist auch täglich eine warme Mahlzeit enthalten. 
Vom 20. bis 24. Oktober geht es im Sportpark Styrum mit 

einer fünftägigen Sportwoche weiter. Kinder von 11 bis 14 
Jahren erleben täglich wechselnde Workshops in Sportar-
ten wie Parkour, Fußball und Hockey und auch ein Ausflug 
steht auf dem Programm. Die Teilnahmegebühr liegt bei 75 
Euro, inklusive Mittagessen.
Am 20. Oktober erwartet Rollsportbegeisterte außerdem 
ein Anfängerkurs im Skateboarding auf der Skateanlage 
Südstraße. Von 10 bis 13.30 Uhr zeigen zwei erfahrene Trai-
ner erste Tricks und Techniken, vom sicheren Fahren bis zum 
Ollie. Leihboards und Schutzausrüstung sind vorhanden. Die 
Teilnahme kostet 15 Euro.

Die Anmeldung zu den Angeboten ist über folgenden Link 
möglich: https://partner.venuzle.de/muelheimer-sport
service/courses/ 

„Open Sunday“ und „Midnight Sports“

Kostenlose Angebote zum Auspowern
Um Kinder und Jugendliche in Bewegung zu bringen und 
für gemeinsame sportliche Aktivitäten zu begeistern, hält 
der MSB weiterhin mehrere besondere Angebote bereit: 
So werden unter der Überschrift „Open Sunday“ in den 
Herbst- und Wintermonaten jeweils sonntags für mehre-
re Stunden ausgewählte Turnhallen geöffnet, damit sich 
Grundschulkinder darin kostenlos austoben können. Die 
Umsetzung des Projektes erfolgt in Kooperation mit meh-
reren Grundschulen, sodass für die Heranwachsenden die 
Möglichkeit besteht, in einer gewohnten Umgebung zu 
spielen, sich zu bewegen und Spaß zu haben. 

„Midnight Sports“ hingegen ist ein offenes und kostenlo-
ses Sportangebot, das sich an Jugendliche ab 14 Jahren 
und junge Erwachsene richtet und bei dem die Sportarten 
Basketball und Fußball im Fokus stehen. Austragungsort 
ist jeweils freitags von 20.00 bis 24.00 Uhr die Sporthalle 
Von-der-Tann-Straße. Dieses Projekt wird in Kooperation 
mit dem MSS durchgeführt. In der Planung befindet sich 
zudem ein „Midnight Sports“-Angebot speziell für Mäd-
chen/Damen. Dieses soll ebenfalls freitags von 20.00 bis 
24.00 Uhr stattfinden, allerdings in der Stadtmitte und 
mit einer größeren Sportartenvielfalt.

Ausführliche Informationen zu den Angeboten finden sich 
auf der MSB-Website in der Rubrik „Angebote“.
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Rückblick

Sport im Park 2025  
erstmals mit Kids-Special
In Mülheim wurde es auf den Grünflächen mit der Aktion 
„Sport im Park“ wieder sportlich. Unter dem Motto „Mülheim 
macht Sport“ hatten die Einwohner*innen von Anfang Juni bis 
Ende August die Möglichkeit, an verschiedenen Orten in der 
Stadt zahlreiche Sportangebote kostenlos und ohne Verpflich-
tungen zu nutzen. Das seit 2014 bestehende Kooperationspro-
jekt zwischen dem Mülheimer Sportbund und dem Mülheimer 
SportService erfreut sich weiterhin großer Beliebtheit.
Das Programm war sehr vielfältig und reichte von Ausdauer- 
und Koordinationstraining bis hin zu Entspannungsübungen, 
sodass für jeden Geschmack etwas dabei war. Besonders ge-
fragt war beispielsweise der sonntägliche Yoga-Kurs vor dem 
Schloß Broich oder auch der Bogensportkurs des TBD Speldorf.

Während der Sommerferien wurde das Angebot erstmals aus-
geweitet: Das „Kids-Special“ wurde speziell für Kinder und Ju-
gendliche ins Leben gerufen und fand erstmals während der 
Sommerferien statt. Dabei konnten die jungen Sportler*innen 
an Aktivitäten wie Basketball, Fußball, Bogenschießen, Flag 
Football, Radfahren, Yoga und Stand-up-Paddling teilnehmen. 
Die hohen Anmeldezahlen der kostenlosen Sportkurse zeigten 
erneut, wie gut das Konzept der Veranstalter (MSB und MSS) 

angenommen wird. Außerdem nutzten die Mülheimer Sport-
vereine die Gelegenheit, um unverbindlich Werbung für ihre 
Vereine zu machen.
Die Fortsetzung dieses erfolgreichen Programms ist bereits für 
2026 geplant. Interessierte Vereine können sich direkt an den 
Mülheimer SportService (lisa.goldschmidt@muelheim-ruhr.de) 
wenden.

Personalia

Neue FSJler bei MSB und MSS
Auch im Bildungsjahr 2025/2026 absolvieren zwei sport
begeisterte junge Erwachsene ein Freiwilliges Soziales 
Jahr (FSJ) beim MSB bzw. MSS.

Der MSB freut sich über Unterstützung durch Hendrik 
Hauber, während beim MSS Mats Bleckmann viel
fältige Erfahrungen zum Sportgeschehen in der 
Stadt sammeln kann. Beide nahmen ihre Tätigkeit am  
1. September auf. 

Hendrik Hauber (l.) und Mats Bleckmann
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Die Mülheimer  

Olympia-Teilnehmer
seit 1928

Manfred Rixecker

Das Buch ist erhältlich 
zum Preis von 9,50 €

unter shop.sprenger-medien.de
oder im Mülheimer Buchhandel.

Jetzt zugreifen! 
Der Turnerbund Speldorf ist dafür bekannt, dass er neue innovati-
ve Wege geht. : Mit dem offiziellen Start der FitKick-Liga bringt der 
Verein jetzt ein neues Fußballformat auf den Platz, das Bewegung, 
Prävention und Teamgeist vereint. Die Auftaktveranstaltung fand 
im September 2025 in der Waldarena an der Langensiepenstraße 
48a-statt.

Die FitKick-Liga richtet sich an Männer und Frauen jeglichen Alters 
mit und ohne Fußballvorerfahrung. Diese gesundheitsorientierte 
Fußball-Variante ist auch bestens geeignet für Menschen mit Vorer-
krankungen. Es geht nicht um Spiele gegen andere Teams, sondern 
in erster Linie um Freude an Bewegung.

Einmal pro Woche findet ein Fußballtraining statt unter Leitung von 
ausgebildeten Trainerinnen und Trainern. Das Training enthält fuß-
ballerische Übungsformate und endet mit einem Spiel auf einem 
Kleinfeld. Im Spiel sind – ähnlich wie beim Walking Football – Hoch-
schüsse, physische Vergehen, Grätschen usw. verboten.

Die Teilnehmenden werden mit Puls-Uhren ausgestattet. Um Punkte 
im „Fernduell“ mit anderen Teams zu sammeln, sollen gesundheits-
bezogene Ziele erreicht werden. In diesem Sinne handelt es sich 
um ein spielerisches Verbessern von Gesundheit unter dem Motto: 
„Spaß statt Wettkampf“. „Mit FitKick wollen wir zeigen, dass Fußball 
mehr sein kann als Wettkampf – nämlich ein Weg zu mehr Lebens-
qualität und Gemeinschaft“, so Vorsitzender Siegfried Jahr.

FitKick ist ein deutschlandweites Projekt der Universität Oldenburg 
(Institut für Herz-Kreislauf-Forschung), das vom Deutschen Fuß-
ball-Bund (DFB) unterstützt wird.
Weitere Infos: tbd@tbd-speldorf.de und www.fitkickliga.de

IM SEPTEMBER GING ES LOS

Speldorfer fördern 
innovatives Kicken

Schon jetzt hat das neue Fußballformat „FitKick“ zahlreiche An-
hänger beim Turnerbund Speldorf gefunden. 
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WERDE TEIL EINER DER GRÖßTEN 
TENNISAKADEMIEN DEUTSCHLANDS TENNISAKADEMIE

WERDE TEIL EINER DER GRÖßTEN 

BECOME A CHAMPION

13

Mit unserem ganzheitlichen Entwicklungskonzept 
legen wir seit über 20 Jahren die Basis für eine 
erfolgreiche Tenniskarriere

PMTR-Tennisakademie - Mintarder Strasse 21, 45481 Mülheim an der Ruhr

TRAININGSPROGRAMME 
& MEHR

0208 588 577 | info@vollmergruppe.de | www.vollmergruppe.de

Wir schützen Ihr Eigentum 
individuell und konsequent.
Wählen Sie aus drei 
HOME PROTECTION PAKETEN 
das Passende für Sie aus
und lehnen Sie sich zurück.

Weitere Informationen 
als PDF-Download oder auf 
unserer Website.

Vollmergruppe HOME PROTECTION

LAUFHIGHLIGHT IN MÜLHEIM IST AUSGEBUCHT

Große Resonanz 
beim ersten 
Luftschifflauf
Laufveranstaltungen gab es in Mülheim schon an vielen Stellen: In 
der MüGa, auf dem Tengelmann-Gelände, über den Radschnellweg 
oder gar auf der Galopprennbahn. Doch diese Location gab es noch 
nie: Den Flughafen Essen/Mülheim. Die Premiere das Luftschifflaufs 
am Samstag, 4. Oktober 2025, ist mit 1.200 Starterinnen und Star-
tern längst ausgebucht! Nachmeldungen sind nicht mehr möglich.

„Ich denke, das wird ziemlich geil“, sagt Jörg Neuheuser, Vorsitzender 
von Marathon und Triathlon Mülheim. „Wann hat man schon mal die 
Chance, in einen solchen Hangar einzulaufen?“ Er und sein Verein 
waren gleich Feuer und Flamme, als die Verantwortlichen der WDL 
mit der Idee auf sie zu kamen. Unter mehreren anderen Vereinen 
und Unternehmen bekamen die Mülheimer schließlich den Zuschlag. 

Nicht mehr als 1.200 Teilnehmer

„Weil wir schon ein bisschen was erlebt haben, können wir ohne rot 
zu werden sagen, dass wir das können“, sagt Neuheuser. Als Beweis 
hat der Verein schon 120 ehrenamtliche Helferinnen und Helfer 
akquiriert. Für seine Aussage, die Location sei europaweit einma-
lig, wurde der Vorsitzende vom ein oder anderen belächelt. Aber er 
bleibt dabei: „Ja, es gibt Flughafenläufe, da wird aber meistens um 
den Flughafen herum gelaufen.“

Anders in Mülheim. Dort wird der Flugbetrieb vom Nachmittags 
bis zum frühen Abend eingestellt. „Das ging ja bis nach Düsseldorf 
zum Regierungspräsidium“, zeichnet Neuheuser die schwierigen Zu-
lassungen nach. Unter anderem deswegen ist die Zahl der Teilneh-
merinnen und Teilnehmer in diesem Jahr auf 1.200 begrenzt.
Gelaufen werden Strecken von 400 Meter bis zehn Kilometer, von 
den Bambini bis zum 89-Jährigen (ältester gemeldeter Teilnehmer). 
Die Hälfte der Startgelder werden an vier Organisationen gespendet.

Vor der besonderen Kulisse des Mülheimer Luft schiffh  angars fi ndet 
erstmals eine Laufveranstaltung statt . 
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Wir haben ein Herz für Mülheim

*150 € (wird bei Ausführung verrechnet)

Mainstraße 15
45478 Mülheim
www.sbs-spezial.de
info@sbs-spezial.de
Tel. 0208 999230
Fax 0208 9923-23

Neckarstraße 12 - 16 
45478 Mülheim an der Ruhr
Telefon: 0208 / 47 40 10 
E-Mail: info@ehrich-umzuege.de

EHRICH MÖBELTRANSPORTE GmbH & Co.KG

Qualitätsumzüge seit 1927

www.ehrich-umzuege.de

der treppenbauer oHG
Zur Alten Mühle 4 | 45481 Mülheim an der Ruhr

T +49 (0) 208 5941941 | info@der-treppenbauer.de

www.der-treppenbauer.de

Frank Möllenbeck | M +49 (0) 171 7492539
Pia Noetzel-Strüngmann | M +49 (0) 172 2494446

DER EXPERTE FÜR BÜRO- UND

H. aus der Fünten GmbH
Wehrstr. 54 · ·

·
46047 Oberhausen

Tel. +49 (0)208/94176-0 Fax +49 (0)208/94176-29
E-Mail: info@fuenten.de

KOMMUNIKATIONSTECHNIK IN IHRER REGION

ES KANN NUR EINEN GEBEN!

HTC Uhlenhorst 
Catering & Party Service 

Cera Gastro

Uhlenhorstweg 19 
45479 Mülheim an der Ruhr

Telefon 0208 481049

fixident®
Prüfen wie die Großen..!

 Wir sind in Ihrer 
        Nachbarschaft!

www.immobilien-orts.de

Sie möchten eine Immobilie kaufen oder verkaufen???
Ihr kompetenter Partner seit über 60 Jahren:

Flockenweg 18 · 45478 Mülheim an der Ruhr 
Tel.: 02 08 / 580 583
Fax: 02 08 / 598 082
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Sowohl bei dem Regionalfinale der Mäd-
chen als auch bei den Mülheimer Stadt-
meisterschaften sowie bei den Clubmeis-
terschaften wurde auf der Anlage des 
Golfclub Mülheim im Ortsteil Selbeck 
in den letzten Wochen hervorragendes 
Golf geboten. Anfang September stand 
das DMM Regionalfinale der Mädchen 
und Jungen der Altersklassen 14/16/18 
auf dem Programm. Als Ausrichter der 
Mädchen wussten die beiden Mannschaf-
ten den Heimvorteil auf beeindruckende 
Art und Weise zu nutzen. In der AK 16 

setzten sich Julia Swoboda, Anna Götz, 
Charlotte Hübenthal und Jinlei Zhong 
durch und qualifizierten sich als beste 
Mannschaft aus NRW für die Deutschen 
Mannschaftsmeisterschaften im Freibur-
ger Golfclub.

Die AK 18 der Mädchen spielte ebenfalls 
stark auf und musste sich am Ende nur 
den Mädchen aus dem Golfclub Pader-
borner Land geschlagen geben. Als zweit-
platzierte Mannschaft qualifizierten sie 
sich für die DMM im GC Holledau.

Bei den Jungen ging im Golfclub Mettmann 
eine Mannschaft der AK 16 an den Start. 
Nach zwei spannenden Turniertagen beleg-
te sie den sechsten Platz, der nicht für eine 
Qualifikation des Bundesfinales gereicht 
hat.
Traumhafte Bedingungen und beste Stim-
mung prägten die diesjährigen Stadtmeis-
terschaften im Golfclub Mülheim, die vom 
Audi-Zentrum Mülheim gesponsert wurden. 
Bei den Herren setzte sich Maximilian Götz 
mit beeindruckenden Runden von 65 (-7) 
und 70 (-2) und einem Gesamtergebnis von 
-9 souverän durch. Nur drei Schläge dahinter 
folgte Matthias Wittmer (-6), der mit einer 
67 (-5) am Finaltag für das Highlight sorgte. 
Dritter wurde Daniel Jajko mit -3. Bei den 
Damen triumphierte Nina Birken (+5) vor 
Tamina Schlich (+8) und Nicol Elshoff (+12). 
In den Seniorenwertungen siegten Dr. Frank 
Bielert (+7) und Nicol Elshoff, die auch in der 
Damenkonkurrenz auf dem Podium stand. 
Die Jugendtitel gingen an Tamina Schlich 
(+8) und Konstantin Manz (+32).
Bei den diesjährigen Clubmeisterschaften 
setzte sich Philipp Pastoors mit 219 Schlä-
gen hauchdünn vor Thomas Werth (220) 
durch. Bei den Damen triumphierte Nina 
Birken souverän mit insgesamt 222 Schlä-
gen. In den Altersklassen siegten Nicol Els-
hoff (Damen AK 50), Dr. Torsten Marquardt 
(Herren AK 50) und Uwe Müller (Herren 
AK 65). Auch die Jugend zeigte starke Leis-
tungen: Anna Ruoqing Xiao wurde Mäd-
chen-Clubmeisterin; Benjamin Schmidt ge-
wann bei den Jungen. 

GOLFCLUB MÜLHEIM

Mädchen glänzten mit Landestitel 

 Die Mädchenmannschaft AK16 schaffte mit Platz 1 die Qualifikation für die Deutschen 
Meisterschaften: (von links) Martin Voigt (Trainer), Charlotte Hübenthal, Jinlei Zhong, Julia 
Swoboda und Anna Götz.  

vertrieb@mheg.de
T 0208 99660-500
www.mheg.de

Klein. Flach.

Große Klappe?

Der neue Containershop
für Privat und Gewerbe.
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BÜCHERTIPPS
MENSCH FUSSBALLSTAR
TABUS, TERROR, TOD, DEPRESSIONEN UND GROSSE GEFÜHLE 
Wie erlebte Roman Bürki den Bom-
benanschlag auf den BVB-Bus? Wie 
fühlte sich Manuel Neuer, als er wäh-
rend der Terroranschläge von Paris im 
Tor stand und wie berichtet Babak 
Rafati von seinem Suizidversuch vor 
einem Bundesligaspiel? 30 Fußball-
stars und Funktionäre sprechen über 
Extremsituationen sowie Tabuthe-
men im Fußball und beantworten die 
Frage, wie die Branche wirklich tickt, 
wenn Kameras und Fans wegsehen. 
Eine einzigartige Sammlung von Erlebnissen regt zum Nach-
denken an. „256 Seiten, die unter die Haut gehen“, schreibt die 
Bild-Zeitung. 
256 Seiten, Preis: 18 Euro, Verlag Meyer & Meyer, Aachen

BORUSSIA DORTMUND
POPULÄRE IRRTÜMER UND ANDERE WAHRHEITEN
Warum der Verein eigentlich Borussia Dortmund heißt, wer-
den eingefleischte BVB-Fans wohl noch wissen, doch bei der 

ein oder anderen Geschichte im Buch 
von Sascha Staat werden selbst langjäh-
rige Borussen erstaunt sein. Sie erfahren, 
welche Schwalbe viel skandalöser war 
als die von Andreas Möller, wo der spä-
tere Trainer Bernd Krauss sein einziges 
Heimspiel in schwarz-gelb absolvierte 
und welche Bedeutung der Mann, der 
Helmut Rahns Schuss aus dem Hinter-
grund ankündigte, für den BVB hat.
120 Seiten, Preis: 16,95 Euro, Klartext 
Verlag, Essen

FC SCHALKE 04
POPULÄRE IRRTÜMER UND  ANDERE 
WAHRHEITEN
Was hatte der FC Schalke 04 im Alpen-
pokal zu suchen? Wie trickste Willi 
Schulz mit seinem Kiosk die Fans aus? 
Und warum spielte Schalke gegen 
Pelés FC Santos ausgerechnet an der 
Essener Hafenstraße? Unnütze Infos? 
Nicht für echte Schalker Anhänger. 
Ulrich Homann präsentiert verrückte 
Details aus der Vereinsgeschichte des 
S04, in der sogar Löwen vorkommen. Außerdem geht es um ei-
nen Sonnenkönig und Stimmkarten, die auf dem Müll landeten.
120 Seiten, Preis: 16,95 Euro, Klartext Verlag, Essen

ROT-WEISS ESSEN
POPULÄRE IRRTÜMER UND ANDE-
RE WAHRHEITEN
In zwei Jahren wird Rot-Weiss Essen 
120 Jahre alt. Ein langer Zeitraum für 
jede Menge kuriose Geschichten. War-
um gab es ein gemischtes Team in Rot-
Weiss, Blau-Weiß und Gelb-Schwarz, 
und welche delikaten Farbwechsel gab 
es noch? Wer schoss die schönsten Tore 
und welche imposanten Rekorde gibt es noch? Das Buch lie-
fert nicht nur die Antworten, ein finales Quiz verrät, ob man ein 
echter RWE-Fan ist.
120 Seiten, Preis: 16,95 Euro, Klartext Verlag, Essen

FC BAYERN MÜNCHEN
POPULÄRE IRRTÜMER UND ANDERE WAHRHEITEN
Dass der FC Bayern der erfolgreichste Fußballverein Deutsch-
lands ist und so ziemlich jeden Rekord hält, dürfte bekannt sein. 

Aber es gibt auch einen Rekord, den 
die „Roten“ erst 2048 erreichen wer-
den. Das Buch deckt unter anderem 
seltsame Bestmarken auf, die in kei-
ner Statistik auftauchen. Es liefert 
überraschende Fakten und erzählt 
nicht nur von einem Kaiser, sondern 
auch von einigen Königen, die den sa-
genhaften Erfolg der Münchener mit-
gestaltet haben. 
120 Seiten, Preis: 16,95 Euro, Klar-
text Verlag, Essen

BORIS BECKER INSIDE
GEWINNEN. VERLIEREN. NEU BEGINNEN
Wimbledonsieger mit 17, sechs Grand-Slam-Siege, Weltrang-
listenerster! Im April 2022 zählte das für Boris Becker nicht 
mehr. Stattdessen 30 Monate 
Haft wegen Insolvenzvergehen. 
Als Häftling mit der Nummer 
A2923EV musste sich der eins-
tige Tennis-Held in einer neuen 
Welt zurechtfinden. In dem Buch 
schildert der Leimener die Zeit 
hinter Gittern in zwei der gefähr-
lichsten Gefängnisse Englands. 
Eine ergreifende Geschichte ei-
ner umfassenden Zäsur. Inklusive 
neuer Freundschaften und Überle-
benstechniken. 
352 Seiten, Preis: 24,99 Euro, 
 Ullstein Verlag, Berlin
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Mit freundlicher Unterstützung:

Zum Programm:

SPORTSPLITTER

Einen beachtlichen achten Platz belegte der Mülheimer Kanute 
Miguel-Leon Heckhoff (Ruhrwacht) bei den Europameister-
schaften der Junioren im portugiesischen Montemor. Auf seiner 
Spezialstrecke über die 200 m-Sprintstrecke siegte der Ser-
be Ognjen Kramer in 36,76 Sekunden. Die Zeit von Heckhoff: 
38,51 Sekunden. Die schlechte Startposition im Finale beein-
trächtigte ihn stark. Dazu er selbst: „Ich fand es schade, dass 
ich wegen der Rahmenbedingungen nicht mein bestes Rennen 
machen konnte“. 

Seinen 80. Geburtstag feierte Anfang Juli 2025 unser Redak-
teur und Medienberater Manfred Rixecker. Seit 1984 kümmert 
sich Rixecker um die redaktionelle Gesamtbearbeitung des Mül-
heimer Sportjahrbuches und seit 2005 um das vierteljährlich 
erscheinende Mülheimer Sportmagazin. Als Mitglied des VfB 
Speldorf und Broich 85 hat er in den 70er Jahren aktiv Fußball 
gespielt. Als Ehrenamtler war er in den 90er Jahren über ein 
Jahrzehnt Pressesprecher des HTC Uhlenhorst Mülheim. Im 
vergangenen Jahr hat er nach 30 Jahren den Landesvorsitz der 
Deutschen Olympischen Gesellschaft (DOG) niedergelegt. Be-
sonders interessiert haben ihn die Olympischen Spiele. Bei sechs 
Spielen war er im Zeitraum von 1972 bis 2012 als Zuschauer 
dabei. Im vergangenen Jahr hat er ein Buch über sämtliche Mül-
heimer Olympiateilnehmer von 1928 bis heute herausgegeben.  
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Das lokale Sportgeschehen im Fokus

SPORTSPLITTER
Das hat es noch nie 
gegeben, dass ein 
Kunstradsport-Duo 
vom RC Sturmvogel
für die Qualifikation 
der Weltcup-Runde 
nominiert wurde. 
Annika Feldkämper 
(links) und Anaîs 
Lindenberg  haben 
dies geschafft, und 

zwar nach einem 3. Platz in Langenselbold und einem 4. Rang 
in Puteaux (Frankreich). Das große Ziel wird für das Paar ein 
 Podiumsplatz beim Finale in Gäufelden (bei Stuttgart) am  
15. November 2025 sein. 

Beim Saisonauftakt der Uhlenhorster Hockey-Herren Anfang 
September 2025 gegen Frankfurt 80 (5:1) wurden die frisch ge-
backenen Europameister – A-Kader als auch U-18-Spieler – vor 
der Begegnung geehrt. Von links präsentierten sich: Christoph 
Möltgen (Vorstand), Schiedsrichter Ben Göntgen, Lukas Wind-
feder, Carl Möltgen, Moritz Ludwig, Malte Helwig, Linus Frank-
hof und Warner van Gessel.

Es war wie immer – ein Volksfest auf der Düsseldorfer Straße im 
Stadtteil Saarn, als sich Anfang September 2025 über 70 „her-
ausgeputzte“ Oldtimer nicht nur zu einer Rallye, sondern vor al-
lem zu einer Präsentation mit sachkundigen Informationen von 

Hartmut Mäurer zur Schau stellten. Entlang der Straße hatten 
die Zuschauer anschließend die Gelegenheit, sich die Oldtimer 
aus der Nähe anzuschauen. 

Fast ist sie entkernt, die 
über 40 Jahre alte Sport-
halle Lehnerstraße neben 
dem Schulzentrum Saarn. 
Das Bauvolumen ist ge-
waltig. Für 8,4 Mio. Euro 
wird sie saniert. Nach 
dem derzeitigen Bauzei-
tenplan ist die Fertigstellung für das 3. Quartal 2026, also genau 
in einem Jahr, vorgesehen. Im Augenblick lagern noch zahlreiche 
Alt-Baumaterialien draußen im einge zäunten Gelände.

Das Gerücht kursiert schon seit einem 
Jahr. Die DJK Styrum 06 wollte wieder
eigene Wege gehen und im Stadtteil 
Styrum sichtbarer werden. Jetzt kam 
der „Segen von oben“, sprich vom 
Handballverband Niederrhein. Der ist 
damit einverstanden, dass die Spiel-

gemeinschaft Mülheim aufgelöst wird. Die Stammvereine Mel-
linghofer TV und Rot-Weiss Mülheim bilden jetzt die „neue HSG 
Mülheim“. Sie behält in der Verbandsliga die Spielberechtigung. 
Dazu Wolfgang Bergmann, HSG-Vorstand: „Wir werden jeden 
Punkt einsammeln und zwangsläufig auf ein paar junge Spieler 
zurückgreifen“. 
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www.mwb.info

Wir verkaufen Ihre Immobilie.
Einfach, kompetent, zuverlässig. 
Mit dem MWB-Heimvorteil.

DIE
MAKLER
FÜR MÜLHEIM

www.mwb.info

Wir verkaufen Ihre Immobilie.
Einfach, kompetent, zuverlässig. 
Mit dem MWB-Heimvorteil.

DIE
MAKLER
FÜR MÜLHEIM

www.makler-mwb.de



Mehr als nur ein
Glücksmoment.
Weil Sport uns alle 
verbindet,
engagiert sich die Sparkassen-
Finanzgruppe und die Sparkasse 
Mülheim an der Ruhr ganz beson-
ders in diesem Bereich. Ob alt oder 
jung, Hobby- oder Leistungssport-
ler:in, Menschen mit oder ohne 
Behinderung: Wir bringen mehr 
Bewegung in unsere Gesellschaft.

Mehr Infos unter:

www.spkmh.de

Top
Partner

Weil‘s um mehr als Geld geht.

   


